

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲۰ جولائی ۱۹۶۲ء

ربوہ

روزنامہ

یوم بخیر

ایڈیٹر

روشن دین نور

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۲
۱۲ ص ۲۳
۲۲ شہان ۲۸۳
۲۵ جولائی ۱۹۶۲ء
نمبر ۱۱

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زامورا صاحب -

ربوہ ۱۱ جنوری ۱۹۶۲ء

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ کھانسی کی تکلیف گریہ سے مگر اس میں پہلے کی نسبت کمی ہے۔ شام کے وقت کچھ بے چینی کی تکلیف ہوئی۔ اس وقت طبیعت بفضلہ تاملے اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اول التزام

سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ کو حکیم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

انجمن راجہ

ربوہ ۱۱ جنوری۔ کل یہاں نماز جمعہ محکم مولانا جلال الدین صاحب خمس نے پڑھی۔ خطبہ میں آپ نے رمضان المبارک کے بابرکات امیر میں سیرت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت بانی کے سبب دعا کی تحریک کرتے ہوئے اجاب کو توجہ دلائی کہ وہ ان مبارک ایام میں بالاتمام روزانہ دعا کو قبول ادا کرنے پر سلام کے قلم جماعت کا ترقی اور حضور کی شفا بانی کے سبب دعائیں لے کر آمین کہیں اور رمضان کے دوران اپنے اس عہد کو بڑے قہم کے ساتھ نکھائیں۔ اذال لہذا ہے کہ جنوری ۱۹۶۲ء کے افضل میں سے حضور کا خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۱ دسمبر ۱۹۶۱ء پڑھ کر سنایا۔

محترم چوہدری محمد شریف صاحب جماعت، انجمن راجہ، ضلع منگھڑ، بذریعہ مطلع فرماتے ہیں کہ محکم چوہدری محمد رفیق صاحب پیر شریف شہید طور پر بیمار ہو گئے ہیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

انسان کا رشتہ خدا تعالیٰ کے ساتھ عاجزی اور اضطراب کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف وہ متوجہ ہوتا ہے جسے کوئی تکلیف یا اضطراب لاحق ہو

انسان جو اپنے تئیں امن میں دیکھتا ہے تو اسے خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ حالت استغناء میں انسان کو خدا یاد نہیں آیا کرتا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری طرف وہ متوجہ ہوتا ہے کہ جس کے بازو ٹوٹ جاتے ہیں۔ اب جو شخص غفلت سے زندگی بسر کرتا ہے۔ اسے خدا کی طرف توجہ کب نصیب ہوتی ہے۔ انسان کا رشتہ خدا تعالیٰ کے ساتھ عاجزی اور اضطراب کے ساتھ ہے لیکن جو عقلمند ہے وہ اس رشتہ کو اس طرح سے قائم رکھتا ہے کہ وہ خیال کرتا ہے کہ میرے باپ دادا کہاں ہیں اور اس قدر مخلوق کو ہر روز مارتا دیکھ کہ وہ انسان کی فانی حالت کا مطالعہ کرتا ہے اور اس کی برکت سے اسے پتہ لگ جاتا ہے کہ میں بھی فانی ہوں اور وہ سمجھتا ہے کہ یہ جہان چھوڑ دیا جائے گا۔ اور اگر وہ اس میں زیادہ مبتلا ہے تو اسے چھوڑنے کے وقت حسرت بھی زیادہ ہوگی اور یہ حسرت ایسی ہے کہ خواہ آخرت پر ایمان نہ بھی ہو تب بھی اس کا اثر ضرور ہوتا ہے اور اس سے امن اس وقت ملتا ہے کہ جب فانی خوشحالی نہ ہو بلکہ سچی خوشحالی ہو بعض آدمیوں کو بیماریوں سے بعض کو دوسری تکلیف سے خدا تعالیٰ کی طرف رجوع ہوتا ہے!!

دالہ بدر ۲۰ جنوری ۱۹۶۲ء

تعلیم الاسلام کا راجہ کے چھٹے آل پاکستان بائوٹانٹ کا دوسرا دن

ریلوے پولیس نے اے ایف او برادرز کلب کی طرف سے شاندار میل کا مظاہرہ

فائیل سچ آج پی اے ایف چاک لہ اور پاکستان پولیس کے درمیان ہوگا

ربوہ ۱۱ جنوری ۱۹۶۲ء۔ تعلیم الاسلام کا راجہ روہ کے چھٹے آل پاکستان بائوٹانٹ کا دوسرا دن دروڑان تھا۔ کلب سیکشن میں کل ۸ سچ اور کلب سیکشن میں ۱۲ سچ کھیلے گئے۔

کلب سیکشن میں پہلا سچ فائیل برادرز کلب لاہور اور پاکستان پولیس کے درمیان ہوا۔ جس میں پاکستان پولیس نے برادرز کلب کو ۴۹ کے مقابلہ میں ۳۲ پوائنٹس سے شکست دی۔ پولیس کی طرف سے

سالانہ تعلیمی کلاس کے اختتام پر

معلمین و تفت جدید کے اعزاز میں اودھی تقریب کا انعقاد

نمایاں اتیا نصال کرنے والے معلمین میں انعامات محرم مولانا ابو الطیب صاحب نے تقسیم

ربوہ ۱۱ جنوری۔ معلمین و تفت جدید کے سالانہ تعلیمی کلاس کے اختتام پر کل مورخہ ۱۰ جنوری بروز جمعہ المبارک ۱۲ بجے برادرز کلب کی طرف سے معلمین کے اعزاز میں ایک اودھی تقریب کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں معلمین اور تعلیمی کلاس کے اساتذہ کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعض صحابہ اور متعدد دیگر احباب نے شرکت فرمائی۔

تقریب کا آغاز محرم مولانا ابو الطیب صاحب نے ان کے امداد میں تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ اذکار مجلس و تفت جدید کے دن محرم مولانا ابو الطیب صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے تفت جدید کے کام اور ایس کے نتائج پر روشنی ڈالی۔ اور اس ضمن میں بعض اعداد و شمار پیش کر کے بتایا کہ کس طرح و تفت جدید کی تحریک اساتذہ کے فضل سے متفرقات ثابت ہو رہی ہے (باقی مشہور)

دو زمانہ الفضل ربوہ
مورخہ ۱۲ جنوری ۱۹۶۳ء

سادہ زندگی

جماعت احمدیہ کا ہر فرد اس کو جانتا ہے کہ وہ اس زمانہ میں اسلام کو از سر نو دنیا میں قائم کرنے کے لئے کھڑا ہوا ہے۔ اس لئے ظاہر ہے کہ جو انسان اتنے عظیم کام کے لئے کھڑا ہوتا ہے اس کو بہتر بن کر پانی بنا لینا ہے جس طرح ایک انسان خطہ کا انارم سن کر چوکس ہو جاتا ہے اور کھانا پینا بول جاتا ہے اور صلہ رحمی اور صلہ رحمی کے مقام پر پہنچنے کی کوشش کرتا ہے۔ یہی حالت اس انسان کی ہے جو اللہ تعالیٰ کا نام بلند کرنے کے لئے خاص طور پر آگیا ہے۔ وہ دراصل خطہ کا انارم سن رہا ہوتا ہے اور اس کو چین نہیں بڑھ سکتا جب تک وہ اس خطہ کو دور کرنے کے لئے باقی سب کچھ فراموش نہ کر دے۔

آج ہم دنیا کو عظیم ترین خطہ سے بچانے کے لئے نکلے ہیں ہمارا دعوے ہے کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے اس کام کے چمن لیا ہے اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسی لئے مبعوث کیا ہے۔ تاکہ وہ خطہ کا انارم کیا ہیں۔ ہم نے یہ انارم سن لیا ہے اور کم باندھ کر اس خطہ کو دنیا سے دور کرنے کے لئے تیار ہوتے ہیں ایسی صورت میں فردی ہے کہ ہم کو سب کچھ فراموش ہو جائے۔ ہم ہر قربانی کے لئے تیار ہو جائیں۔ ایسی حالت میں ان کو نہ تو کھانا سوختا ہے اور نہ آرام۔ وہ کوئی ہے جو یہ نہیں کہ خداوند مہربان اس کے گھر کو آگ لگ گئے ہے آرام سے لیٹ جائے اور عیش و عشرت میں مشغول ہو جائے۔ یہ وقت تو ایسا ہے کہ وہ معمولی مزدوریات زندگی کو بھی خاطر میں نہ لائے۔

آپ نے دیکھا ہوگا کہ بعض انسان دنیا کے کاحول میں اتنے مہنگا ہوتے ہیں کہ وقت بوجھنا بھی نہیں کھاتے اور کچھ ہیں کہ ہاتھ کا کام نہ لیتے تو کھانوں کا اسی طرح کھوں پڑے گزرتے ہیں اور رات گھڑیوں میں تیر بل ہو جاتے ہیں مگر اس کام کا تم نہیں ہوتا۔ وہ اس حالت میں کسی آرام کی طرف نظر اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا حالانکہ تارکعت سے اس کے اعضاء دور دور کر سکتے ہیں لیکن جب تک کام ختم نہ ہو جائے وہ اس پر مشغول رہتا ہے۔

میں معلوم ہوتا ہے کہ ان ہمیں سے اکثر ایسے تھے جن کی زندگی اتنی سادہ اور بے تکلف ہوتی تھی کہ بعض دفعہ طیفہ بن جاتی تھی کھانا کھانے پر لگا ہے مگر وہ کام میں لگے ہوتے ہیں بعض دفعہ تو صبح کا کھانا نام کو کھانے میں اور بعض دفعہ کھانا ساری رات لگا رہتا ہے مگر وہ اس کی طرف نظر اٹھا کر بھی نہیں دیکھتے ظاہر ہے کہ ایسے انسان کے لئے لذت اور ہرگز کھانے کا امتیاز کوئی معنی نہیں رکھتا۔ وہ تو صرف کھانے کو ہر راز کرنا جانتا ہے۔ جو کچھ بھی سامنے آگیا آتش شکر کو بھانے کے لئے کھا لیا۔ یہی حالت اس قوم کی ہوتی ہے جو کسی مصیبت میں گرفتار ہو جاتی ہے گزشتہ جنگ میں جب برطانیہ میں ایشیا و خور دنی برکنڈول لگا لگا کر نو ہر فرد کے لئے ہفتہ میں صرف ایک انڈیا مقرر ہوا اور یہ حقیقت ہے کہ کوئی انڈیا ایسا نہ تھا جس نے ہفتہ میں دو انڈیا کھائے کئے ہوں۔ یہ کتنا ایشیا ہے۔ بے شک کسٹرویل حکومت کی طرف سے ہڑتال مگر یہ نہ تھا شمس قوم اس حکم کی پابندی اور شاید ہی کوئی فرد ہوگا جسے پابندی نہ کی ہو۔ وہ لوگ بھی جو روزانہ کسی دو تین انڈیا خرید سکتے تھے انہوں نے بھی خلافت اور زندگی۔

اس وقت جماعت احمدیہ بھی ایک بڑی بڑی حالت میں سے گزر رہی ہے وہ اپنی مرضی سے اللہ تعالیٰ کے کام کے لئے آمادہ ہوتی ہے کسی قسم کا اس پر جبر نہیں ہے۔ ہر فرد جماعت پر سمجھ کر جماعت میں داخل ہوتا ہے کہ اسے اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہتا ہے اور وہ ایک عظیم کام لیتے اٹھتا ہے۔ اس کی حالت اس سبب کی طرح ہے جو میدان جنگ میں جا رہا ہو جو صرف چند دنوں کا دشمن ہی ساتھ لے جاسکتا ہے۔ اول تو میدان جنگ میں ہوگئی ہے اس کی پاس سے نہیں آگئی ہے نہ کیا ایک سپاہی اس وقت یہ سوچتا ہے کہ کچھ کوئی مقوی خدا کھانی چاہیے اس وقت تو جو کچھ قبیلے میں ہوتا ہے تمام کھانا جاکر کھایا نہ ہو کھانا پڑتا ہے۔ اور اس کو بھی وہ غنیمت سمجھتا ہے۔

یہی اصول ہے جس پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ نے سادہ زندگی کی ترویج کی ہے۔ چونکہ ہم اس وقت میدان جنگ میں ہیں اس لئے ہم کو لذت اور

مزید رکھنا اور ترقی الجھڑک لباس کا خیال بھی نہیں کرنا چاہیے۔ حضور راہدہ اللہ تعالیٰ اپنے خطبہ جمعہ ۱۲/۱ میں فرماتے ہیں۔ "آج اسلام کے لئے قربانیوں کا زمانہ ہے اور ایسا زمانہ ہے کہ ہمیں چاہیے کہ اسلام کی خاطر قربانی کرنے کی غرض سے جائز خواہشات کو بھی جہاں تک چھوڑ سکیں چھوڑ دیں۔ جب تک ایسا نہ کیا جائے اسلام کو ترقی حاصل نہیں ہو سکتی۔ پس جن لوگوں کے قلوب میں عجزت ہے۔ اسلام کی خدمت کا احسا ہے وہ اپنی زندگیوں کو سادہ بنا لیں۔ ایسی سادہ کہ زیادہ سے زیادہ خدمت اسلام بجالانے کا موقع مل سکے اور دنیا میں حقیقی مساوات قائم کر سکیں جس کے بغیر دنیا میں کوئی امن قائم نہیں ہو سکتا۔"

(خطبہ جمعہ ۸ دسمبر ۱۹۶۲ء)
جس طرح ایک سپاہی جو میدان جنگ میں کھڑا ہوا وہ جو کچھ ملے کھا لینا ہے اسی طرح ہمیں بھی چاہیے کہ ہم سادہ زندگی اختیار کریں اور لذت زیادہ مزید رکھنا ان کے درپے نہ لگیں۔ پیر ٹون میں فضول خرچی نہ کریں کچھ نیا مشاغل ہیں روپیہ ضائع نہ کریں۔ اور ہر قسم کے عیش و عشرت کے سامانوں کو ترک

کردیں

ہم نے ادب کیا ہے کہ یہ ترقی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہر لمحہ ہر لمحہ چلائی ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ آج منظم طور پر ایک لائسنس ہمارے سامنے رکھا ہے تاہم حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر سچا احمدی خطی طور پر اس لائسنس میں شروع آئی ہے کہ کاربند ہو جاتا ہے۔ جب وہ جان لیتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے کام کے لئے کھڑا ہوا ہے تو فطرتاً وہ ہر قسم کی عیاشی سے توبہ کر لیتا ہے۔ عیاشی تو بڑی بات ہے وہ اپنے معمولی اخراجات میں بھی کمی کر دیتا ہے اور انفاق کے لئے روپیہ بچاتا ہے۔ احمدیوں میں خدا تعالیٰ کے فضل سے مشغول سے مشغول فرمیں اس بات کا خیال رکھتا ہے کہ ہر فرد ویسی اخراجات کو ختم کر دیا جائے تاہم ہمیں ان سب سے کہنا پڑتا ہے کہ ہمارے بعض نوجوان مرد اور عورتیں اب کچھ اخراجات کی طرف راغب ہیں یہ بہت ہی بُرا رجحان ہے معلوم ایسا ہوتا ہے کہ یہ لوگ احمدیت کے منافع کو بھول رہے ہیں۔ حالانکہ احمدی نوجوانوں خاص کو احمدی خواہشیں سے ہی یہ توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ "سادہ زندگی" اختیار کر کے دو کر کے سامنے ایک تونہ پیش کریں۔ سنا جاتا ہے (باقی صفحہ ۱)

حسن کے کمال میں غار بھی تو پھول ہے

علم تو قدیم سے آپ کا اصول ہے

آپ شوق کیجئے ہم کو یہ متبول ہے

میرا اک سوال تھا پر جواب کیا ملا؟

آپ بھی فضول ہیں بات بھی فضول ہے

تیری کائنات اک بحر سیکراں سہمی

میری جستجو کا بھی عرض ہے نہ طول ہے

آدمی کو آدمی جبر سے تناسکے

ہے بڑا مغالطہ انتہاء کی بھول ہے

فرق کیجئے گا تنویر خوب سوچ کر

حسن کے کمال میں غار بھی تو پھول ہے

اسلامی معاشرہ

تقریر محرم مولوی غلام بادی صاحب سیلف بموقع جلسہ لائے ۱۹۲۳ء

آخری قسط

پہلے ہی کوئی شخص اپنے گروہ سے کہے ہیں تیرا کہن چھوٹے ہوئے کبھی رحمت کے نیچے آیا۔ پھر وہ لوگ ایک جوڑا رحمت پر بیٹھا تھا جب اس شخص پر نظر پڑی تو ان میں سے ایک نے کہا کہ یہاں سے آ جاؤ۔ دوسرے نے کہا نہیں یہ تو کوئی درویش ہے اس سے کیا ڈر اس شخص نے تیرے پیٹے میں پڑایا اور ایک پندے کو زمین پر گرایا۔ دوسرے نے جا کر حاکم کے پاس شکایت کی حاکم نے درویشوں کا روپ دھارنے والے پر قہر جم جانے کو کہا اور اسے تختہ دابر لگانے کا حکم دیا۔ پندے نے نہایت ادب سے عرض کیا کہ حضور نبی صورت ایک ہی اجنبی ہے نہ اس درویش کے گروہ سے کہے اتوار دینے جائیں۔ تا آئندہ کوئی سادہ لوح اس کے دھوکے میں نہ آسکے۔

اسلامی معاشرہ کا طرہ امتیاز اطاعت و تعاون ہے۔ اگر سلطنت کا طرز عمل دیکھ لیجئے۔ سید التابین حضرت سید المسیب بن مردان کے ہاتھوں طرح طرح کے مظالم و شراب بھی ہتھے۔ سزا اطاعت سے منہ موڑتے۔ بے خفا اسلام کو حق کو جہاد قرار دیتا ہے۔ لیکن یہ بہت کھن مصلحت ہے کہ حق بات بھی نہیں جانتے لیکن اطاعت اور تعاون کی حد وہ کو بھی پامال نہ کی جائے۔ امام احمد بن حنبل نے خلق قرآن کے عقیدہ کو وہ سے نامور و مقہم کے خمیدہ میں کوڑوں سے پیچھے لہو لہان کروا لیا لیکن اطاعت کا تسبیح اتنی کو چھٹا اور ان کے فحوت خروج سے روکا گیا اپنے وصیت نامہ میں لکھا۔

الدعا لائمة المسلمين
بالصلاح ولا تخرج
عليهم بالسيئ ولا تقاطع
في القلتنة (ابن الجوزي)
مسلمان انہ کی برتری کے لئے دعا کرو۔ اور ان کے مذلت تو ان کے خروج نہ کرو۔ اس سے فتنہ خفا پڑتا ہے۔ یہاں میں یہ بات کہنے پیر نہیں رہ سکتا۔ اس دور میں جذبہ اطاعت کو پھر سے اجاگر مبعود نے کیا۔ اور باری جاعت کی ترقی منحصر ہے خدا کے فضل مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں اور اس جذبہ پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔
"اگر حاکم ظالم ہو تو اس کو برا بھلا نہ کہتے پھر لوگ اپنی حالت میں اصلاح نہ کرے اور خدا اس کو بدل دے گا۔
..... میری نصیحت یہی ہے کہ

ہر طرح سے تمہاری کامیابی نہ ہو۔ خدا کے حقوق سمجھتے تھے تہ کو اوڈ بزدل کے حقوق سمجھتے تھے نہ کو۔
دلائل و قاطعات جلد دوم صفحہ ۲۹

اسلامی معاشرہ اور اجتماع

بالآخر میں یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ ہر نوسائی میں کچھ اجتماعات ہوتے ہیں۔ اور یہ اجتماع سوسائٹی کا آئینہ دار ہوتے ہیں۔ ان تقریبات میں قوم کی تعلیم تہذیب اور تمدن نمایاں ہو کر سامنے آتے ہیں اور انسانی جذبات میں قدرے رجحان ہوتا ہے۔ ایسے مواقع پر عام طور پر ہر طبقہ کے لوگ ایک جگہ جمع ہوتے ہیں۔

میسر اس موقع پر چون کو دیکھ کر اندازہ کرے گا کہ اس معاشرہ کے بچوں کو تہذیب نفس کہاں تک حاصل ہے۔ یہ تو نہایت کٹھنہ شدت اور مستعدی ہے۔ وہ بوڑھوں کو سمجھ کر مڑے گا۔ کہ معاشرہ کے یہ لادہ تمام قوم کے افراد میں کتنی بچی رکھتے ہیں۔ اور ان کی اصلاح کے لئے یہ کتنے بے تاب ہیں۔ وہ معاشرہ کے دماغ کا اندازہ ان کے احوال سے کرے گا۔

تو جوانوں کو دیکھ کر وہ اسغب بات کا جائزہ لے گا کہ قوم کی خالی قوت کا رخ کس جانب ہے۔ وہ نوجوانوں کے طور و اطوار دیکھ کر اندازہ کرے گا کہ معاشرہ کا مزاج کیا ہے۔ وہ ان کے لباس سے اندازہ کرے گا کہ ان کے اہل قلوب یا احساس کتری کا جذبہ تو نہیں رہا جانا۔

مستورات کے حالی پر غور کر کے وہ اس نتیجہ پر پہنچ سکے گا کہ معاشرہ کے بنیادی صورت سازی کو کس حد تک یہ اہمیت دیتی ہیں اور معاشرہ کا یہ طبقہ مسنوی خوبوں کے حصول کے لئے جتنے بے تاب ہے یا ظاہری تہذیب و ادب کا دلدازہ۔ سیرا شرم جو معاشرہ کا مزوری حصہ ہے۔ وہ ان کے جذبہ میں پایا جاتا ہے یا نہیں۔
وہ شہریوں کے اٹھنے بیٹھنے سے گلی گلی کہ ان میں ایسے دیہاتی مچھانوں کے سنے اخوت کا جذبہ ہے۔ یا یہ لوگ خود نمائی اور خودی کی کا شکار ہیں۔ اور وہ بیانیوں کو دیکھ کر قہر لگے گا کہ اسلامی انقلاب کا املا یہ کس قدر اثر ہے اور قومی ترقیوں میں یہ کس حد تک دخیل ہے۔ وہ قومی کارکنوں کے شغف کو دیکھ کر غمچہ لے گا کہ یہ قوم کے جانتا و جہاں میں یا تنخواہ داہ لازم۔

الزمن اجتماعات الیگ ذرف تعلیم و تہذیب کی درس گاہ ہوتے ہیں تو دوسری طرف حاصل کردہ تربیت کو ظاہر کرنے کا موجب ہوتے ہیں۔ اسلامی معاشرہ کا لٹاؤ تہذیب کا سب سے بڑا اجتماع یہ عبرت سالانہ ہے۔ اس کا بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سلاسل میں ڈالی اور اس راہی اجتماع کی عرض و قیامت یہ بیان فرمائی کہ

"ہماری جماعت کے لوگ کسی طرح بار بار کی عاقبتوں سے ایک ایسی تہذیب اپنے اندر حاصل کریں کہ ان کے دل آخرت کی طرف منہ لگی جھک جائیں۔ اور ان کے اندر خدا قائل کا خوف پیدا ہو۔ اور وہ زبرد تقویٰ اور خدا ترسی پر بزرگاری اور قوم ذلی اور باہم محبت اور موعاقت میں دوڑنے کے لئے ایک نمونہ بن جائیں اور انکار اور توہین اور استیازہ ان میں پیدا ہو اور وہی جہالت کے لئے ہر گئی اختیار کریں؟"
(شہادۃ القرآن)

آئیے خدا کو حاضر و ناظر جان کر اپنے اپنا محاسبہ کریں کہ ہم اس جلسہ کے انعقاد کی عرض کو کس حد تک پورا کر رہے ہیں۔ ہم اس جلسہ سے کیا وی کچھ سیکھ رہے ہیں۔ چھوٹے بچوں کو اللہ سے سکھانا چاہتے تھے؟
اہمیت کی ترقی کا تمام تر راز اسلام کی سنہری تعلیم پر عمل کرنے میں ہے۔ اس تعلیم پر عمل کر کے عرب کے مشہور بان ہوں بن گئے تھے۔ وہ ریت کے ذروں کی طرح منتشر تھے اسلام کی تعلیم پر عمل کرنے سے وہ ایک مضبوط چٹان میں تبدیل ہو گئے۔ اگر آج ہم ترقی کا ماہ پر گامزن ہونا چاہتے ہیں۔ تو ان کا ایک ہی طریق ہے کہ ہم جلی

کو مضبوطی سے کیوں نہیں اور ہر قسم کے فتنہ سے محفوظ رکھیں۔ اب اسلامی معاشرہ احمدیت کے ذریعہ قائم ہوگا۔ یہ خدا کی تقدیر ہے جسے کوئی طاقت نہیں روک سکتی۔
فصلتے آسمان است اس بر حالت خرویدیا خدا کے کام نہ کبھی سے لگے ہیں نہ اب لکھیں گے۔ ضرورت صرف پاک تہذیب کی ہے۔ دیکھئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کس درجہ اور کتنے سے فرستے ہیں اور اس پر میں اپنی تقریر کو ختم کرتا ہوں۔

"میری جان اس شوق سے تریب لکھا ہے کہ کبھی وہ دن بھی ہوگا اپنی جہالت میں بکثرت ایسے لوگ دیکھیں جنہوں نے درحقیقت تہذیب چھوڑ دیا اور ایک ہی احمد اپنے خدا سے کر لیا کہ وہ ہر ایک شر سے اپنے میں پھینچا نہیں گئے تھے۔ جو تمام شرارتوں کی جڑ ہے بالکل ڈر جائیں گے۔ اور اپنے رب سے ڈرتے رہیں گے۔
دعا کرتا ہوں اور جب تک مجھ میں دم زندگی ہے کہے جاؤں گا اور دعا بھی ہے کہ خدا اٹلے میری اس جماعت کے دلوں کو پاک کرے اور اپنی رحمت کا لاکھ لہا کرے۔ ان کے دل اپنی طرف پھیر دے اور تمام شرارتیں اور کینے ان کے دلوں سے اٹھادے۔ اور باہمی سچی محبت عطا کرے اور میں یقین رکھتا ہوں کہ یہ دعا کسی وقت قبول ہوگی اور خدا میری دعاؤں کو ضائع نہیں کریگا۔" (شہادۃ القرآن)
والخلاصہ نانا ان الحمد للہ رب العالمین

احمدیت کا روحانی نسب

بہت سے لوگوں کو اس کا علم ہی نہیں کہ احمدیت دنیسیں ایک روحانی النسب پیدا کر رہی ہے۔ ان اسلام سے دور لوگوں کے نام الفضل جادی کو انہیں احمدیت کی ان کامیابیوں اور کامیابیوں سے روشناس کرائیے:

(دینچرا الفضل لاہور)

قادیان میں جماعت احمدیہ کے بہترین جلسہ سالانہ کی مختصر روداد

مختلف دینی موضوعات پر بزرگان عجم و علمائے سلسلہ کی اہم تقاریر

مؤتمبہ مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ ... بیسٹونظارت و تبلیغ قادیان

قادیان میں جماعت احمدیہ کا بہتر و ان سالانہ جلسہ بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر بمقام بیت کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا جس کے تینوں روز کی تقریر کی روداد مختصر طور پر احباب کرام کی کے لئے پیش خدمت ہے۔

پہلا دن مورخہ ۱۸ دسمبر

پہلا اجلاس
مورخہ ۱۸ دسمبر ۱۹۶۲ء قادیان کا بہتر و ان سالانہ جلسہ ذمہ داران محترم حضرت مولانا خیر الرحمن صاحب فاضل ناظم قادیان انجمن ترقی و ترقی و ترقی انجمن ترقی و ترقی کے لیے صدر صاحب موصوفی نے لائے احمدیت لہرایا۔ اس موقع پر حاضرین تھیں کھڑے ہو گئے اور اپنے رب کے حضور یہ التجا کرتے رہے کہ ریتا تقبل منا انک انت السميع العليم۔ لائے احمدیت لہ لائے جانے کے بعد کلمہ کا قضا خواہ ہائے تکبیر سے لگے لگے۔

اقتباسی تقریر اور دعا
صاحب صدر نے کو اپنے انجمن ہی خطاب سے نوازا اسے جماعت احمدیہ قادیان کے بہتر و ان سالانہ جلسہ پر انجمن ترقی و ترقی اور اس جلسہ کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے دو گھر سے نبوی جلیوں اور سیلوں سے اس جگہ کا امتیاز بتلایا سلسلہ خطاب جاری رکھتے ہوئے انسانی زمانہ میں قادیان کی گنا گنا کا ذکر کر کے فرمایا کہ آج جماعت احمدیہ کی ترقی کا یہ عالم ہے کہ دنیا کے ہر گوشہ میں اس کے افراد پائے جاتے ہیں اور اس جلسہ میں بھی مختلف علاقوں کے لوگ شامل ہیں۔ لہذا صاحب صدر نے دو منٹ تک ایک پوسٹرز دکھائی اور اجلاس کی کارروائی کا اختتام فرمایا۔

پیغامات
حضرت شیخ محمد احمد صاحب ایڈووکیٹ امیر قادیان پاکستان نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اور مکرم چوہدری احمد جان صاحب نے مکرم صاحبہ مرزا ناصر احمد صاحب سلسلہ اللہ تعالیٰ ناظر خدمت درویشاں کا پیغام اسباب جماعت کے نام پڑھ کر سنا یا۔ یہ ہر دو پیغامات ملت علیحدہ شائع ہو رہے ہیں۔

پہلی تقریر
اس اجلاس کی پہلی تقریر مکرم فاضل مبلغ نے ہستی باری تعالیٰ کے موضوع پر کی۔ آپ نے فرمایا کہ وہ نہیں تدر ترقی کرتی تھی ہے اسے اس قدر اس کا بقدر و جانیت سے ہونا چاہیے

جا رہا ہے۔ رماشیں اور فلسفے سے متاثر لوگ خدا کی ہستی ہی کے منکر ہیں۔ حالانکہ ہمیں اشیاء شریعت، ظہور کی وجہ سے نظر سے اوجھل ہو جاتی ہیں۔ جیسے سونچ ہے ہم اس کے شدت ظہور کی بنا پر اس کو دیکھ نہیں گئے۔ اپنے خدا تعالیٰ کی ہستی کے متنازعہ کرنے کا ذریعہ اس کے کلام اور دیکھنے والوں کو قرار دیا۔ جو ان کی پیچھے بہت بالا ہوتی ہیں۔ اس ضمن میں فاضل مقرر نے حضرت موسیٰ علیہ السلام، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان پیشگوئیوں کو اللہ تعالیٰ کی ہستی کے ثبوت میں پیش فرمایا۔ اس کے بعد مکرم ملک اشیر احمد صاحب ناصر نے نظم پڑھ کر سنا۔

دوسری تقریر
دوسری تقریر خاکار کی حضرت کارناموں پر ہوئی۔ خاکار نے حضرت مسیح موعود کی بعثت کے وقت کے حالات بیان کر کے آپ کے کارناموں پر روشنی ڈالی جس میں امتیاز تعالیٰ کی ہستی کے ثبوت اور اس کی صفات کے بارے میں پیدائش، غلط فہمیوں کو دور کرنے کے کارناموں کو بیان کرتے ہوئے آپ کے بزرگ کام بیان کئے جو یہ ہیں۔ ایک خدایا جماعت کا قیام۔ بلائوں کی حقیقت قرآن کریم کی عظمت و شان کا قیام۔ عصمت انبیاء۔ جنت و دوزخ کی حقیقت الہام کی حقیقت۔ رحمت اور حقیقت۔ وفات مسیح۔ کبر صلیب۔ حقہ کی اصلاح عورتوں کے حقوق کا قیام حضرت بابائے نامک کے متعلق اہم شہادت۔ عربی زبان ام المسمیہ سے امتداد کی نظام نو یعنی نظام وصیت اچھے حالات اور مسنون میں امید پیدا کرنا۔

تیسری تقریر
مکرم مولانا مرتضیٰ احمد صاحب نے جماعت احمدیہ کی مبنی ان ترقی حقیقت کے موضوع پر روشنی ڈالی جو ہے باقی کیا کو ایک زندہ تھا کہ جماعت احمدیہ کو صحیح ہستی سے مدد دینے کی آتمیائی کوشش کی جاتی تھی جس میں یہ ضابطہ کی قائم کردہ جماعت ترقی کرتی رہی اور آج اس کو مبنی ان ترقی حیثیت حاصل ہو چکی ہے۔ آپ نے دنیا کے مختلف ممالک میں جماعت احمدیہ کی تیسری صدی ہجرت۔ اس کے تبلیغی مراکز کی تفصیل

بیان کر کے احمدیہ پریس (PRESS) اور غیر ممالک میں مساجد و مدارس کے قائم کرنے پر مربوط تقریر فرمائی اور آخر میں غیر زراعت اخبارات کے حوالہ دیا۔ اس ضمن میں حاضرین کو سنا ہے پچھلے دن کا یہ پہلا اجلاس ٹھیک دو بجے ۲۵ منٹ پر ختم ہوا۔

دوسرا اجلاس

مورخہ ۱۹ دسمبر
دوسرا اجلاس ۸ بجے شب منعقد ہوا۔ اس میں زبردست محکم باوجود اللہ صاحب پر الائنٹل امیر جماعت ہائے احمدیہ کشمیر شریعت ہوا۔ تلاوت قرآن مجید کریم محمد رحیم صاحب نے کی اور نظم مکرم پریس احمد صاحب اگلے پڑھے لکھے نقاد کا آغاز ہوا۔

پہلی تقریر
مکرم مولانا مسیح اللہ صاحب نے جماعت احمدیہ کے موضوع پر کی۔ آپ نے فرمایا کہ دنیا میں انبیاء کی بعثت کی غرض یہ ہوتی ہے کہ وہ آئیں جو خود اور نظام کی باوجود جماعت کا قیام اور اس کی صفات کے بارے میں پیدائش، غلط فہمیوں کو دور کرنے کے کارناموں کو بیان کرتے ہوئے آپ کے بزرگ کام کو جاری رکھنے کے لئے خلافت کا قیام عمل میں لایا جاتا ہے۔ چودھویں صدی میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس غرض کے لئے بھیجا گیا اور آپ نے اپنی کتاب الوصیۃ میں نظام خلافت کو واضح طور پر پیش فرمایا ہے جس کے مطابق جماعت اور لیکن سے متفق طور پر حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ کو خلیفہ المسیح اولیٰ منتخب کیا۔ فاضل مقرر نے بیان جاری رکھے لہذا کہ یہ نظام خلافت ہی کی بکثرت ہے کہ ہماری تبلیغی سرگما کا اعتراف غیر بھی کہتے ہیں اور اس کے ذریعہ ایک صحابہ اور اسلامی معاشرہ کا قیام دیکھیں اور اس سلسلہ میں آپ نے دو جگہ کے مصیبت کے ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مسکول اور حضرت امیر احمدیہ کی بکثرت کے واقعات پیش کئے۔

دوسری تقریر
مکرم عطاء اللہ صاحب راشد نے دس منٹ کی ایک مختصر تقریر

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کی۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو پیش کرتے ہوئے کہا کہ آپ کی زندگی پر قرآن کے دلائل ہیں اور اس میں ہر طرح کے اختلافی تاثرات کا آگیا سے ظہور ہوا ہے۔ صبر اور علم کے لئے نظیر ہوتے آہستہ پیش کیا ہے اس سلسلہ میں واقعات پر روشنی ڈالتے ہوئے مقرر نے اپنی تقریر میں تیسری تقریر کو اس اجلاس ثانیہ کی تیسری اور آخری تقریر مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ کلمہ کی جماعت احمدیہ کی ترقی کی اہم تحریکات کے عنوان پر ہوئی۔ آپ نے سب سے پہلے نظام وصیت کو اس سلسلہ میں پیش کیا اس کے بعد ۲۳ میں اصلاحی مخالفت بیان کرتے ہوئے تحریک جدید کے قیام پر روشنی ڈالی اور ذکر کیا کہ جدید کے ۱۹ احکامات پر ایک مربوط بیان دیا اور آخر میں تحریک ترقی جدید کو پیش کیا جس کے نتائج بہت ہی خوشگوار ثابت ہو رہے ہیں۔

اس اجلاس کی کارروائی رات کے ٹھیک دس بجے بخیر و خوبی اختتام پزیر ہوئی۔

دوسرا دن مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۶۲ء

پہلا اجلاس
یہ اجلاس مکرم رحمت امیر جماعت احمدیہ صدر آباد رکن سکندر آباد کی زبردست شریعت ہوا تلاوت قرآن مجید کریم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظم نے کی۔ اور نظم مکرم خانہ عبدالرحمن صاحب سے پڑھی اس کے بعد اس اجلاس میں چار تقریریں ہوئیں جن کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

۱۔ اس اجلاس کی سب سے پہلی تقریر مکرم مولانا مسیح اللہ صاحب نے کی۔ آپ نے اسلام کے اقتصادی و معاشرتی نظام کے موضوع پر ایک مربوط و خوش تقریر بیان کرتے ہوئے کہا کہ اسلام نے خدایا دعا مشرقی نظام کے لئے بنیادی طور پر چار چیزیں کو اہم قرار دیا ہے یعنی خدایا کبریا کے گھر اور نبوی انسان میں سب سے پہلے زمین کو پیش کر کے تمہارے رزق کا سامان زمین میں کیا گیا ہے اور اس کی ملکیت تمام ہی نوع انسان کی ہے لیکن اس کے ساتھ ہی انفرادی ملکیت کو بھی تسلیم کیا ہے خلیفہ ذلت جس طرح چاہے اس کا تو ذل لے حالات کے مطابق بنا سکتا ہے اور طرح اسلام نے تقسیم دولت کا بھی مہیا تھا محمد تصور پیش کیا ہے اس ضمن میں فاضل مقرر نے اسلام کے نظام نزولہ۔ دراشت۔ عشر خمس صدقات اور نظام وصیت کی وضاحت کی اور مکرم مولانا

الفضل صاحب استغاثہ رحیم آباد کلید کامیابی ہے!

جلسہ سالانہ موقع پر جمعیتہ العلمیہ کا ایک دلچسپ اجلاس

مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۹۳۱ء بروز جمعہ مسجد مبارک میں سات بجے شب محترم مولانا شیخ مبارک صاحب سابق رئیس مشرقی افریقہ کی زیر صدارت انجمنیۃ العلمیہ جامعہ احمدیہ روہ کا ایک دلچسپ اور کامیاب اجلاس منعقد ہوا۔ اجلاس کی کارروائی تلاوت قرآن پاک سے ہوئی جو عبد العفکار خان صاحب متعلم جامعہ احمدیہ نے کی۔ بعد ازاں عبد الباقی صاحب قیوم نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ ازاں بعد صاحب صدر نے مقررین کا تعارف کر دیا۔ اس اجلاس میں صاحب احمدیہ کے تین طلبہ محمد عثمان صاحب، حسین دلدرا، محمد عثمان صاحب ناصر اور لوسٹ عثمان صاحب مشرقی افریقہ نے علی الترتیب "میرے احربیت سے کیا پایا" "وقت زندگی اور آخرت کے ذریعہ افریقہ میں عظیم الشان انقلاب" کے عنوان پر تقریریں کیں۔ بعد ازاں ہمارے خصوصی مقرر محترم مولانا دولت محمد صاحب شاہ مولانا تاریخ احمدیہ نے "جماعت اسلامی کا ماتحا اور رحال" کے عنوان پر تقریباً ایک گھنٹہ تک محسوس علمی و دلچسپ اور حقائق پر مبنی خطاب فرمایا۔ جسے ماسمیں نے بڑے اہتمام سے سنا۔ بعد ازاں صاحب صدر نے خاضع مقرر کا شکریہ ادا کیا اور دعا کے بعد یہ دلچسپ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

(لیٹیٹ احمد طاہر الامین للجمعیۃ العلمیۃ بالجامعۃ الاحمدیہ روہ)

تقریب رخصتانیہ

مورخہ ۲۴ دسمبر کو بعد نماز عصر مکرم میاں عبدالرحیم صاحب دیا سنت درویش خاں دیوانی کی صاحبزادی محترمہ امنا الباقی صاحبہ ایم اے بیچر اور جامعہ مقصد روہ کی تقریب رخصتانیہ عمل میں آئی۔ جس میں دیگر ممتاز بزرگان سلسلہ صاحبان عبادت کے علاوہ حضرت صاحبزادہ مردان ناصر صاحب نے بھی شہادت فرمائی۔

اس موقع پر تلاوت قرآن مجید کے بعد جو مکرم حافظ محمد عثمان صاحب نے فرمائی مکرم عبدالسلام صاحب ظاہر مولوی خاضع نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا کرتے ہوئے خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی۔ جس کے بعد حضرت مولوی محمد الرین صاحب سنیٹر تعلیم نے انتہائی دعا کرائی۔ مورخہ ۲۴ دسمبر کو دعوتِ دہلیہ عمل میں آئی۔ جس میں بہت سے اصحاب شہادت ملے۔

مخبرہ امنا الباقی صاحبہ کا نکاح حکیم مارچ سلسلہ کو مکرم ناصر صاحب قریشی اسسٹنٹ ڈپٹی ایجنٹ پاکستان ٹیلیگراف و ٹیلیفون ڈیپارٹمنٹ ابن محترم قریشی محمد شمس الرین صاحب لکھنؤ مرحوم کے ساتھ طے پایا تھا۔ بزرگان سلسلہ اور جامعہ دعا فرمایا کہ اکثرینے اس نسیں کو مہینوں کے لئے ہر لحاظ سے خیر رکھتے کامیاب بنائے۔ آمین

ایس ڈی رقیب

کے سربراہ کا فرض ہے کہ وہ اپنے خاندان کے چھوٹے بڑے خرد میں فرض نشا سکا کا جذبہ پیدا کرے۔ ناول کو اس طرف اور بھی زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ ہمارے ملک میں گھر کا بجٹ اتنی کم ہے کہ تقریباً ہوتا ہے۔ سچی بات تو یہ ہے کہ جب تک ہمارے نوجوان "سادہ زندگی" پر سختی سے حامل نہ ہوں گی یہ مرض اس وقت تک لاعلاج رہے گا۔ اگر ہر احمدی خاندان پر سچھ لے کر جو سیدہ فضیلہ زوجہ گریہ ہے یہ اس کا اپنا نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کا ہے اور وہ امانت میں جیانت کر رہی ہے۔ تو تب یہ مرض دور ہو سکتا ہے۔

کہ عورتوں میں یہ مرض بری طرح پھیلتا جاتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ عورتوں اور نوجوانوں کی تربیت صحیح نہیں ہو رہی ہے اور اگر ہو رہی ہے تو ایسے طریقے سے جو موثر نہیں ہے۔ دو سسٹوں کو اس طرف توجہ دینے کی سخت ضرورت ہے۔ ہر خاندان ۴ اور مدرسہ احمدیہ کی نمبر میں حصہ لینے کی طرف توجہ دلائی۔ اور کہا کہ ہمارے لئے خرد ہے کہ ہر جماعت میں درس قرآن اور درس کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام جاری ہو اور ہم ہر جگہ غیر مشرقی دسوات سے بلکہ کتب دہیں۔

اس اجلاس کی کارروائی ابھی ختم اختتام پذیر ہوئی۔ (باقی)

کو اس کے اچھے اور برے اعمال کا بدلہ جنت اور دوزخ کی شکل میں ملے گا۔ آپ نے دیریں اور گرتے تھے صاحب سے اس لئے کہ آپ کو پیش کرتے تو قرآن مجید سے اس کا علاج اور کامل تصور پیش کیا اور کہا کہ قرآن مجید نے اپنی بیان کردہ پیشگوئیاں کو حیاتِ آخرت کے ثبوت پیش کیا ہے اس ضمن میں سورۃ الزاریات اور سورۃ انفیاتیات کی پیشگوئیاں ذکر کیں اور کہا کہ بدیوں کی کثرت حیاتِ آخرت کو بھلا دینے کی وجہ سے ہوتی ہے۔

آخر میں خاضع مقرر نے قرآن کریم کی آیات کی روشنی میں جنت اور دوزخ کی حقیقت بیان کی دوسرے دن کے پہلے اجلاس کی کارروائی ایک بجکر پینتالیس منٹ پر ختم ہوئی۔

دوسرا اجلاس

دوسرے دن کے دوسرے اجلاس کی کارروائی ۱۰ بجے شب مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت مکرم خاں صاحب میاں محمد رفیع صاحب شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن پاک مکرم حافظ عبدالرحمان صاحب نے کی۔ اور درنگ مکرم صوفی علی محمد صاحب نے پڑھی۔ بعد دو تقریریں ہوئیں۔

پہلی تقریباً نچا نوح انسان سے ہمدردی کے موضوع پر مکرم صاحبزادہ مرزا فرید احمد صاحب سلسلہ اللہ تعالیٰ سے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ انسان کی پیدائش کی غرض عبادت الہی ہے اور اس غرض کے لئے انبیاء علیہم السلام مبعوث ہوتے رہے ہیں جنہوں نے مخلوق کو اخلاق اللہ کی تعلیم دی تقریر جاری رکھتے ہوئے عزیز مقرر نے کہا کہ ہمدردی کا اظہار ایک مقدس جزئیہ ہے اور نوحی انسان سے ہمدردی احمدیہ کی تعلیم کا ایک بنیادی حق ہے۔ اس ضمن میں عزیز مقرر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چہرہ چہرہ اقتباسات بھی پیش کئے۔

دوسری تقریباً مولانا شریف احمد صاحب میاں خاضع مبلغ مدد اس نے آج صاحب جماعت احمدیہ ہندوستان کی ذمہ داریوں کے موضوع پر کی۔ آپ نے پشت مسیح موعود کی غرض کو واضح کرتے ہوئے کہا کہ ہر ایک احمدی کا سہ ۱۱ ہوتا ہے چاہے کہ وہ نیکیوں میں ایک دوسرے سے بڑھتا چلا جائے۔ خاضع مقرر نے آج صاحب جماعت کو تحریکِ جدید نظامِ حیات، وقتِ جدید اور درویشی منڈی کی اہمیت واضح کرتے ہوئے ان میں زیادہ سے زیادہ اپنا قدم لگائے بڑھانے کی بڑے دلچسپی سے پیرائے میں تلقین کی۔

موضوع سے ان کا موازنہ کر کے اسلامی تصور کی بڑی تائید اور تباہی کو دیکھا نظر کیوں ایک طرف تو غزوت کو مٹانے کا حکم ہے کہ اسٹیج ہے۔ لیکن لہجہ ہے کہ وہ سود جیسی ہولناک چیز کو مٹا دیتے ہیں۔ آپ نے سود کے جھانک نتائج پر تقریباً دو گھنٹے ڈالتے ہوئے آخر میں اسلامی نظام میں ملکی دفاع کی اہمیت اور رعایت۔ نجات اور شہادت پر احکام قرآن کی روشنی میں ایک نہایت دلچسپ اور مدلل بیان دیا۔

دوم - دوسری تقریر "میرت انحضرت علی اللہ علیہ وسلم" کے عنوان پر محترم صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب سلسلہ اللہ تعالیٰ نے کی۔ آپ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے مختلف ادوار کی وضاحت کرنے کے بعد آپ کی میرت کے چند پہلوؤں پر ایک دلچسپ اور ایمان افروز مبالغہ کیا۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت، عدل و انصاف سخاوت، سادہ زندگی، قناعت اور ایقانہ عہد کی سبق آموز مثالیں بیان کرنے کے بعد آخر میں آپ کے بے نظیر عقول کی مثال پیش کی کہ تیرہ سال تک متوازی ہر مقام اذیتیں پہنچنے والے محرم آپ کے لئے کھڑے ہوتے ہیں۔ لیکن آپ ان سب کو یہ لہجہ صاف کر دیتے ہیں کہ لا شکر لہ علیہم ایوم اذ صبحوا فاشتموا لطفاً جاب حضرت صاحبزادہ موصوحت کی تقریر کے بعد مکرم صوفی علی محمد صاحب نے ایک پنجابی نظم اسباب کو سنائی۔

سوم - تیسری تقریر مکرم قریشی محمد احمد صاحب ڈیپارٹمنٹ امیر قافلہ پاکستان کی تھی آپ نے "عالمگیر مذہب کی خصوصیات" بیان کرتے ہوئے کہا کہ عالمگیر مذہب کے لئے ہمدردی ہے کہ وہ یہ تصور پیش کرتے کہ ابتداء میں تمام انسان ایک ہی تھے اور تمام انسانی شعیر جماعت سے متعلق اس میں تعلیم پائی جاتی ہے۔ اور یہ کہ وہ مذہب خود بھی عالمگیر ہونے کا مدعا ہو تمام انسانوں کو بحیثیت انسان ماریہ حقوق دئے جائیں جاب قریشی صاحب موصوحت نے اس ضمن میں اسلامی تعلیم کو پیش کیا کہ صرف یہی مذہب ہے جو عالمگیر مذہب ہے۔ جو ان نام خصوصیات کا حامل ہے۔ دیگر مذہب میں یہ سچی نہیں ہے۔

چھٹا - چوتھے نمبر پر مکرم مولانا بشیر احمد صاحب خاضع مبلغ کلکتہ نے "حیۃ اللہ" کے عنوان پر تقریر کی آپ نے کہا کہ اصل تمام مذہب اس بات پر متفق ہیں کہ مرنے کے بعد انسان

غلبہ اسلام کی راہیں

فقیر کا دیر سے رہنے پر غصہ کر لیتے کہ آپ پہلے غلبہ اور صلح دونوں کی رو سے یہ یعنی رکھتے ہیں کہ ہندوستان کا کھلا اسلام کے غلبہ کی صورت ہی میں حاصل ہو سکتا ہے اور اس کے ساتھ یہ بھی غرضیں کر لیتے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی کوئی جماعت موجود نہیں ہے بلکہ تنہا آپ پر یہ ذمہ دار کا عہدہ ہو چکی ہے کہ آپ مسلمانوں کی رہنمائی کریں

مہم جانا چاہتے ہیں کہ اسی صورت میں آپ کیا راستہ اختیار کریں گے؟
 ہو سکتا ہے کہ ابتدا سے لوگ اس سوال کو ہی کہ غلبہ اسلام کے تصور کو ہی سہ سے چیلنج کر کے لگیں اور یہ بھی ممکن ہے کہ مسلمانوں کی رہنمائی کو بھی ایک غلط بات قرار دیا جائے جو اسے ملک میں اور ہندوستان کی مسلمانوں کی مسخوں میں ایسے محابہ کیے کہ کسی تعداد میں پائے جاتے جو چپے دل سے ان امور پر یقین نہیں رکھتے اور لوگوں کو سمجھانے یا ان کے اعتراضات کا جواب دینے اور ان باتوں کے سلسلے میں یقین پیدا کرنے کا سلسلہ بھی اپنی جگہ امت رکھتے ہو گویا ان افراد کی بات ہو رہی ہے جو غلبہ اسلام اور مسلمانوں کی رہنمائی کے سہی کو پیش نظر کر کے اس مفہوم کو حاصل کرنے کے لئے کیا تدبیریں اختیار کی جاسکتی ہیں۔
 ظاہر بات ہے کہ اس مفہوم کو حاصل کرنے کے لئے جب آپ کو چھنا کر ارادہ رہی گے تو آپ کے سامنے سب سے پہلے دو باتیں آئیں گی۔
 ایک یہ کہ اس راہ میں کیا کیا دشواریاں حاصل ہو سکتی ہیں دوسرے یہ کہ اس مفہوم کے حصول میں کون کون سی آسائیاں فراہم کی جاسکتی ہیں۔

دشواریوں کے سلسلے میں آپ فوراً کے اس تغیر پر پہنچیں گے کہ ایک بڑی کاوش یہ پیدا ہو چکی ہے کہ گورڈر ہاؤس مسلمانوں کی موجودگی کے باوجود ہندوستان کے عام باشندے جو بہت بڑی اکثریت میں آباد ہیں اسلام سے متعارف نہیں وہ اسلام کو ایک ذرتے اور ہندیا گودہ کی شکل میں دیکھتے رہتے ہیں اور یہ رائے رکھتے ہیں کہ اسلام کا طرح کوئی رسائی نہ ہو ہے جو خاندانی طور پر ایک سلسلے سے دوسری نسل میں منتقل ہوتا چلا آ رہا ہے اور اس اسی نسل کو مرنے پر رکھنا اس کا مقصد ہے۔

اس راہ کی دوسری بڑی روک تھام آپ کو یہ محسوس ہوگی کہ ہم آپ جو مسلمان کہلاتے ہیں اپنے بہت سے مسائل میں اس ناز سے نہیں بچتے اور عملی کرنے میں جس انداز کو عمل کا اسلام ہم سے متعلق ہے اسے نفاذ معاملات میں ہم سے اسلام کا تقاضا ہے کہ دینا، دانت کا لیا تو رکھیں لیکن مسلمان تاجر اور مسلمان اہل معاملہ اس

تقاضے کا کوئی خاص خیالی نہیں رکھتے اسی طرح سماج کے حقوق اور عام انفرادی خیر خواہی کا مسئلہ ہے اسلام کا مطالبہ ہے کہ صرف ہندوستان کو سنبھالنے کے لئے نہ ہوں بلکہ ہندوستان کے آئینتہ ادا اور آئینتہ کا جو تصور تھا کہ ہے اس کو پیش نظر رکھ کر ہم اپنا طرز عمل متعین کرنے میں اسی طرح جیسے آپ اس راہ کی سہولتوں پر غور کریں گے تو آپ محسوس کریں گے کہ اس ملک میں کہ ڈیڑھ کروڑوں کی تعداد میں مسلمان آباد ہیں جو اسلام پر یقین رکھتے ہیں اور اس پر عمل پیرا ہیں اپنا ایمان سمجھتے ہیں۔ یہ مسلمان ملک کی ایک ایک لہجہ میں بکھرے ہوئے ہیں اور عمومی اور تربیت دار صلاح سے اسلام کے لوگوں میں بکھرتے ہیں۔ اسی طرح ملک کی وسیع غیر مسلم آبادی میں ایک بڑی تعداد ایسے جو خدا کے وجود اور زندگی بعد موت کے احساس اور پیغمبروں اور اہل بیت کی ضرورت کے معترف ہے اور اس کے ساتھ ان غنقہ است مزید تشریح و تفسیر میں کیا سکتی ہے اس کے علاوہ حکومت کا دستور جاری نہ نہیں بلکہ اس میں اس بات کی پوری گنجائش ہے کہ اسلام کے عقائد و تعلیمات کی آزادی سے تبلیغ کی جاسکے اب آئیے پھر اپنے نعتیہ اور مذہبی اور مذہبی آپ کو ہندوستان میں یہ کوشش کرنا ہے کہ اسلام میں غائب ہو اور اس کے ساتھ آپ نہ بھی غیبیہ رکھتے ہیں کہ اسلام کسی جبر اور زیادتی سے غائب نہیں کی جاسکتا بلکہ صرف دلوں کو غلبے کر کے یہ مفہوم حاصل ہو سکتا ہے ہمارا خیال ہے کہ اگر آپ اپنے گاڑ میں مخلص ہیں اور آپ سے تاریخ و حال کا معاملہ کیا ہے تو آپ اپنے کام کو ہمیں داندوں میں تو لازمی طور پر ہی تعلیم کریں گے۔

۱۔ غیر سکولنگ اسلام کا پیغام پہنچانے کا کام
 ۲۔ مسلم سماج کے اخلاق و کردار کی اصلاح اور ان کے انفرادی کو بہتر بنانا۔
 ۳۔ سماجی زندگی میں محبت اور خیر خواہی کا احساس ابھارنا تاکہ آپ کی اچھی باتوں کو سننے کے لئے لوگوں میں آدگی پیدا ہو سکے اور تاکہ لوگ جان سکیں کہ اسلام کو ان لینے کے بعد اس کا عملی شکلیں متی بہت تیز ہیں ان تینوں دائروں کے علاوہ ایک چوتھا دائرہ سیاست کا بھی ہو سکتا ہے کہ جمہوریت سے جو حقوق ہمیں عطا کئے ہیں ان سے پورا فائدہ اٹھانے کے ہم ملکی نظام میں آہستہ آہستہ وہ بائیں دہائی کو لیں جنہیں ہم صرف خراب دیکھتے ہیں یا ان باتوں کو خارج کرتے ہیں جو حکمرانوں کی ہیں لیکن اس چوتھے سیاسی دائرہ کے سلسلے میں بعض لوگوں کو اختیار بھی ہو سکتا ہے اس لئے اسے ختمانی مسئلہ قرار دینے کی بجائے لیکن ان میں اس میں یہ ہی کسی کو اختلاف ہو۔

ہم لوگوں کی تین نکتوں سے اختلاف ہو تو پھر خود بخود بیخبر ہی آپ پر ناپید ہونا کہ جو لوگ ان خطوط پر کام کر رہے ہیں ان کی تائید کرنی یا ان سے مشورہ نہ ہوں تو خود ان کو ان خطوط پر کام کر ہی دعویٰ تو نہیں کرتے کہ ہم ان خطوط پر ایمین کو پیش طور سے کام کر رہے ہیں کتنی ہی خاموشی ہیں جو دوسروں کو بھروسے کا عمل میں نظر آتی ہوں گی اور کتنی ہی کوتاہیاں لہجے میں جو خود ہم بھی محسوس کرتے رہتے ہیں البتہ ہم یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ جتنا ہمیں اور آپس پر خدا کا شکر ادا کرتے ہیں کہ غلبہ اسلام کے نصب العین

کو سامنے رکھ کر ہم نے ان تمام سہولتوں کو اپنا ہے جو اس سلسلے میں قابل عملی قرار دیئے جاسکتے ہیں۔
 منزل پر اگر یقین ہے تو اس کے راستے میں اپنا ہندوستان کی ہولناکیوں کے حالات کی رسائی سے یہ اجازت ضروری جاسکتی ہے کہ لوگ اگر تمام دائروں میں کام نہ کر سکیں تو کسی ایک پہلو سے زیادہ دلچسپی لیں۔
 دعوتِ دینی
 رجب اولیٰ ۱۳۸۴ھ - ایشیا ناچور - ۳۱ دسمبر ۱۹۶۳ء

ضروری اطلاع

صنعتی تلاش پر موقوفہ جلسہ سالانہ کے مکرم سے یہ خبریں کے ریشمی و قند کا نیا حصہ ہو گیا تھا وہ ملے ہو گیا ہے یا نہ ہر بات کو نشانی اور رنگ وغیرہ کی وصولی کریں۔
 (ریسپونڈنٹ شہزادہ شہزادہ اللہ مرکز یہ)

درخواست دعا

گھسے گھسے پتے بھی بزرگان سلسلہ اور درویش قادیان کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ جو تک میری بویا عرصہ سے بیمار ہو رہی ہے اس کی تکلیف کا زخم دور ہو جائے اور اس کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے صحت عطا فرمائے۔
 (محمد شریف انوشاہ ایم این ڈاکٹر کوٹ لہج)

دعاے مغفرت

۱۔ خاک رومی عزیزہ بیگم بنت چوہدری احمد خان صاحب علیہ جو بڑی محترمہ صاحب سکندریہ ۱۹۸۸ء مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۶۳ء کو مات ساڑھے گیارہ بجے فوت ہو گئیں ہیں ان اللہ دانا الہدرا رحمن ورحیمہ کی عمر ۸۸ سال تھی عین حالت شباب میں فوت ہو گئیں ہیں وہ اپنے والد کی عمرات ماہ چھوڑ گئیں ہیں اور جب ہمارے عیش وصال ہوا تو ہمیں نماز جنازہ میں شریک ہو سکے اس لئے غائبانہ طور پر بھی نماز جنازہ جمعیتیں ادا کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ خاک ر چوہدری ذوق الدین پونہ پٹنہ صہانت احمد یہ یک ۱۹۸۸ء نماز جنازہ دارالوالمذنبین ٹینس کلب میں منعقد ہوا ہے۔

صاحب استطاعت احمدی
 کا فرقہ کہ وہ اخبار الفضل خود
 خرید کر پڑھے

قرآن کریم مجید

جلد ۱۰ - ۱۰۱
 رمضان المبارک میں خاص رعایت
 صاحب آہنگ سے رمضان کے
 آخر تک کہے کہ دو قرآن مجید
 مترجم مولانا کے انجمن محمدیہ
 معاف جو دوسرے ماہ سے۔
 یہ فی قرآن کریم دس بیسے چوبیس آنا فری سے
 تا بعدہ دس آنا الفوائد سبب اسکا دلہانہ دم
 ۶۲ پیسے تا بارہ ۲۵ پیسے
 چالیس جواہر پار سے ایک روپیہ
 مکتبہ سیر القرآن ربوہ ضلع جمعنگ

ولادت

خاک ر محمدہ ۱۹۶۳ء دسمبر ۲۱
 کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے فرزند عطا فرمایا ہے جس کا نام فیاض احمد رکھا ہے
 بزرگان سلسلہ اور علی صاحب صہانت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بڑے بچہ کو صحت عطا فرمائے اور دلورہ کو فاد میں دینے۔
 خاک ر سلطان شہزاد صاحب
 سینٹر اسٹڈنٹ جنرل کونسل دہلی

قبر کے

عذاب سے بچو!
 کا لڑائے یہ

مفت
 عبداللہ الدین سکندر آبادی

